

## Роберт Матвеевич Гайгер, день памяти и скорби



28.08.2023 года, в день памяти страшной депортации немцев Поволжья, мне позвонили из Берлина и дрожащим, печальным голосом сообщили, что в Бонне, после операции, которая прошла успешно, неожиданно для врачей, на 88 году жизни, умер известный в Германии и в России, немец переселенец, профессор, доктор, - Роберт Матвеевич Гайгер, бывший доцент и заведующий кафедрой филфака Омского государственного университета. Профессоров у нас, совсем не много...

Роберт Матвеевич был патриотом своего народа, он прожил долгую, трудную, но очень интересную жизнь. Нет, правильнее сказать две жизни. Одну в СССР, другую в Германии. Он многое сделал, многое успел, у него было много учеников, много друзей, но хватало недругов и врагов. Он был достойным сыном своего народа, за правду своих русскоязычных немцев, за их честь, за справедливость, он не задумываясь, ложился грудью на вражескую амбразуру.

Я читал его супер интересные статьи. Обращался за советом. Мы давно были знакомы с ним по телефону, а живьем встретились в Берлине 11.03.2003 года, на квартире у писателя Иоганна Кайба. Мы долго сидели за столом. Спали в одной комнате. Он на диване, я на раскладушке.

Разговаривали до утра и не могли наговориться.

На другой день ходили на заседание международного конвента немцев из России. Там были Генрих Гроут, Александр Майснер, писатель Лео Герман, Лео Билль, Виктор Клайн, Лора Рихтер, Роберт Корн, Володя Фик и многие другие.

Затем мы встречались в редакции журнала «Ост Вест Панорама», в Марсберге, у Пети Пенера в присутствии Теодора Шульца. До чего же интересные и мечтательные были наши чистые и наивные планы на светлое будущее в Германии.

Потом Роберт Матвеевич долгое время бесплатно и бескорыстно редактировал известный и любимый журнал немцев из России «ОВП». Он был знаком со многими авторами, печатавшимися в этом принципиальном журнале. Мы часто перезванивались. Были споры и поиск истины, все как у добрых людей желающих сделать жизнь лучше и себе и людям.

Совсем недавно, в 2021 году, через газету, я поздравлял его с радостным событием, с 60 десятилетием его прочного семейного союза, с бриллиантовой свадьбой. Все были счастливы!

Но у жизни другие планы. В своей семье он пережил всех, и детей и недавно ушедшую горячо любимую супругу - Тамару. И каждый раз, переживая трагедию его сердце работало на разрыв. Не каждому такое по плечу.

Но он, как стойкий оловянный солдатик выстаивал любую битву, потому что очень любил своих и своих внуков. Он разыскал и собрал вместе в их родовом поселении, всех своих родственников, местных и приехавших Гайгеров.

О своем пройденном жизненном пути он написал книгу «Дорогу осилит идущий», один экземпляр подарил мне с дорогим автографом: Дорогому Райнгольду - земляку, единомышленнику и другу. Желаю прочитать эту книгу с интересом и пользой для себя! Надеюсь и верю, что моя повесть найдёт в твоей душе отклик, потому что у нас общее прошлое и одна судьба! Роберт Гайгер. 06.06 2020.

В моей домашней библиотеке, эта книга с его автографом, очень дорогой и памятный подарок. Я тут же написал отзыв на четырех листах под названием «Что позволено Юпитеру?»

В Интернете, в газетах, в журналах российских немцев есть очень много информации о профессоре Гайгере.

Когда глаза уже не позволяли ему работать над текстами, и он остался один, он отошел от компьютера и пересел на велосипед, стал заядлым садоводом. Роберт Матвеевич с удовольствием возился на своей даче, и с гордостью рассказывал мне, каких высоких и неожиданных для соседей по даче, добивался он урожая.

Это был очень увлеченный человек, он так умел увлекать и интересно рассказывать, что хотелось все бросить, идти за ними следом и делать тоже. Он был учителем! А учитель не тот, кто учит, а у кого учатся! У него было очень много учеников, читателей и почитателей! Теперь всем нам его, будет очень не хватать.

Роберт Матвеевич Гайгер был для многих примером. Хороших примеров сейчас в жизни не хватает катастрофически! Придется всегда оглядываться назад, в наше прошлое и держать марку. Он часто вспоминал, как его мама, всегда ему в детстве говорила: Утри слезы! Как тебе не стыдно! Ты же немец!

Ну вот, вспоминая Роберта Матвеевича, наше дорогое прошлое и даже погода расплакалась, разрыдалась как женщина. Все стало мокро, шумно полил дождь, поникли, повисли листья деревьев, с них закапали слёзы.

Вот и наступило время его последнего переселения в лучший мир, в Царствие Небесное. И не слышало ухо человеческое и не видел глаз человека, то, что приготовил Бог для любящих Его людей!

Счастливого тебе Царствия Небесного дорогой наш единомышленник, товарищ, друг и учитель. Дорогой Роберт Матвеевич Гайгер, мы тебя не забудем, мы будем помнить имя твоё, учёнья твои и дела твои! Наслаждайся вечностью спокойно, в кругу своей семьи, среди бессмертных душ ближних твоих и всех наших дорогих предков. Ты вошёл в историю немцев России! Вечная тебе на земле - память!

### **Девять дней**

В последней рассылке Гениха Дауба о смерти Роберта Матвеевича Гайгера, прочитав соболезнования наших людей, наших земляков, наших немцев из России живущих в Германии, я был несколько удручен тем, как мало христианских душ отреагировало на нашу, почти национальную трагедию, на смерть нашего уважаемого человека очень трудной, но удивительной судьбы с необыкновенным взлётом и полётом, профессора, доктора филологии, - Роберта Матвеевича Гайгера. Таких высот достигли единицы! Профессоров у нас, совсем не много...

А ведь почти каждый из наших людей был с ним знаком, почти каждый читал газету «Родина», журнал «Новые земляки», «Ост Вест Панораму», читал его статьи, его мысли, его выводы о нашей прошлой и настоящей жизни, и все, всё забыли. Он оставил людям свою книгу искренности «Дорогу осилит идущий».

Духовный мир - первичен, реальный - вторичен. В духовном мире свои законы, свои последствия. В потусторонней жизни, есть свои важные даты.

До трех дней душа находится рядом с телом, на 9 день проходят поминки и душа расстается с телом, на 40 день Иисус Христос вознёсся на небо, к Отцу Своему Небесному.

Если почитаешь отца своего и мать - научись и близких своих уважать и утешать в их горе. Бетховен подслушал звуки своего похоронного марша, в рыданиях людей и самой природы.

Завтра будет уже девять дней после смерти профессора, доктора филологии Роберта Матвеевича Гайгера. За это время была многообразная, массовая рассылка некрологов о нём по электронной почте, по Вацапу, были публикации в Интернете\*, в Одноклассниках, работало сарафанное радио, но из трех с половиной миллионов немцев из России живущих в Германии, всего несколько воспоминаний и 9 коротких соболезнований в твоей последней рассылке, не считая 39 фамилий под некрологом.

Особо поражает своей скромностью наше уважаемое правительство Германии землячество «Немцев из России». Оно как будто не принимает участие в общественной жизни своего народа, в его траурной стороне. На похороны как всегда не приедет их представитель, даже из местного землячества, не окажет помощь, не скажет траурное слово, которое заденет сердца людей, не оценит заслуги умершего, не представит в вышестоящие инстанции ходатайство, хотя-бы с опозданием, на посмертное признание вклада усопшего в историю нашего народа.

Ни Павлодарский пединститут, ни Омский пединститут, ни Омский университет, ни Берлинский университет им. Гумбольдта, эти светочи науки и культуры, до сих пор не выразили свои соболезнования родственниками и близким покойного по поводу смерти их бывшего работника.

Наши СМИ, возможно, отреагируют на ситуацию, но с большим опозданием, когда в сердцах уже погаснет обжигающий огонь невыносимой скорби. Другие возможно отмолчатся.

С таким отношением, с таким подходом, с таким руководством, от НАС, от немцев России и от немцев из России, очень скоро не то, что в истории, даже памяти народной ничего не останется, все сметет равнодушие, новое время и новое поколение.

И это осознавать очень больно! С теми, кто с тобой на одной волне, даже спорить приятно. С остальными незачем.

Прости нас дорогой Роберт Матвеевич, не гляди на нас сверху строго.

Мир живет по земным законам, хорошо там, где ты, - У Бога!

Ты парадный вход в душу закрой-ка, а ключи положи у порога...

Пусть приходят свои по паролю: их немного как видим, не много...

Райнгольд Шульц.

Германия. Гиссен.

05.09.2023.

### **Послесловие:**

28.08.2023 года, в день памяти страшной депортации немцев Поволжья, в Бонне, после операции, которая прошла успешно, неожиданно для врачей, на 88 году жизни, умер известный в Германии и в России, немец переселенец, профессор, доктор, - Роберт Матвеевич Гайгер, бывший доцент и заведующий кафедрой филфака Омского госуниверситета.

6.09. 2023г. в Бонне состоялось прощание с Робертом Матвеевичем Гейгером при открытом гробе. Там было человек 25 от силы 30.

Никакой дополнительной информации больше не будет, информировать больше не о чем.

11.09.2023.г. похороны прошли в узком кругу близких.

Книгу Роберта Матвеевича «Дорогу осилит идущий» приобрести уже нигде нельзя. Она есть в электронной версии. Электронный вариант бесплатный.

\*\*\*

Книга «Дорогу осилит идущий». <https://daz.asia/ru/robert-gajger-dorogu-osilit-idushhij/>

Бриллиантовая свадьба четы Гайгер: [https://wolgadeutsche.net/rd/papa\\_schulz/papa\\_schulz\\_geiger.pdf](https://wolgadeutsche.net/rd/papa_schulz/papa_schulz_geiger.pdf)

Роберт Матвеевич Гайгер, день памяти и скорби: [https://wolgadeutsche.net/rd/papa\\_schulz/nekrolog\\_geiger.pdf](https://wolgadeutsche.net/rd/papa_schulz/nekrolog_geiger.pdf)

Райнгольд Шульц  
Германия. Гиссен.  
29.08.2023г.

\*\*\*

**Г. Дауб. Учитель, спасибо, что вы были...**

[https://www.facebook.com/story.php?story\\_fbid=pfbid02MJPR9VXz6hY7kS7t87LoYZsLNjybE1cHqCfMftTrDi5rUV4U5mxzN2WUdD6MoVtKl&id=100071877083854&post\\_id=100071877083854\\_pfbid02MJPR9VXz6hY7kS7t87LoYZsLNjybE1cHqCfMftTrDi5rUV4U5mxzN2WUdD6MoVtKl&sfnsn=scwspmo](https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid02MJPR9VXz6hY7kS7t87LoYZsLNjybE1cHqCfMftTrDi5rUV4U5mxzN2WUdD6MoVtKl&id=100071877083854&post_id=100071877083854_pfbid02MJPR9VXz6hY7kS7t87LoYZsLNjybE1cHqCfMftTrDi5rUV4U5mxzN2WUdD6MoVtKl&sfnsn=scwspmo)

Р. Шульц. Бриллиантовая свадьба супружеской четы Гайгер:

[https://rd-autoren.de/component/astrasite/?view=home&article\\_id=3453](https://rd-autoren.de/component/astrasite/?view=home&article_id=3453)

Роберт Матвеевич Гайгер. <https://www.google.com/search?client=firefox-b-e&q=%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82+%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87+%D0%93%D0%B0%D0%B9%D0%B3%D0%B5%D1%80#ip=1>

Марина. Ангольд. Дорогу осилит идущий: <https://daz.asia/ru/robert-gajger-dorogu-osilit-idushhij/>

Г. Дауб. Стр-14. Ост Вест Панорама №6 2015г.: [https://wolgadeutsche.net/artikel/OWP/OWP\\_2015\\_11\\_12.pdf](https://wolgadeutsche.net/artikel/OWP/OWP_2015_11_12.pdf)



Папа Шульц.

Роберт Гайгер.

Иоганн Кайб



R.Geiger

Teodor Schulz

Papa Schulz

Peter Penner

Фото из личного архива Папы Шульца.

\*\*\*

### Комментарии:

Am Di., 29. Aug. 2023 um 15:30 Uhr schrieb Rainhold Schulz <[papa-schulz@gmx.de](mailto:papa-schulz@gmx.de)>:

Дорогой ГД. Высылаю тебе некролог. Роберт Матвеевич Гайгер, день памяти и скорби.  
Мои искренние соболезнования... ПШ

Спасибо! Г.Д.

Дорогой Райнгольд! С глубокой печалью узнал о кончине Роберта Гайгера. По жизни нам встречаться не доводилось, но он прислал мне свою книгу, которую я прочел с большим интересом.

К сожалению, мало кто из наших немцев, ровесников Роберта, оставил воспоминания о своей непростой жизни. Тем ценней и значимей его мемуары. Пусть земля ему будет пухом... В.Д.

Дорогой Райнгольд! Твоя статья о Гайгере, у тебя получилось очень тёплая. Чувствуется, что он тебе действительно был дорог! Светлая ему память! В.Б.

Спасибо тебе за некролог. Очень прочувственно и с душой написано. Дай Бог тебе и дальше творческих успехов. Л.Ш.

Да, очень жаль его. Пусть земля ему будет пухом. Незабываемая ему, вечная память. В.Ш.

Hallo, Reinhold! Besten Dank für das zugeschickte...ich antworte später A.B.

Райнгольд дорогой, Ты уже написал некролог на очень неожиданный уход профессора Гайгера. Можно мы опубликуем его в журнале «Новые земляки»? Наверное, придётся напечатать в сокращении.

Я бы опубликовала целиком, всё потому, что там, от начала до конца, всё пронизано теплом и благодарностью к этому удивительному человеку. Ты очень интересно описал все моменты вашего общения, о том, как вы встречались, как обсуждали дела российских немцев, какими интересными, мечтательными и наивными были Ваши искренние планы, всё это так живо передано... Прекрасный материал, о прекрасном человеке! Спасибо Райнгольд за то, что ты написал такой хороший некролог! Н.Р.

Всегда очень тяжело провозжать тех, кто был дорог, осознавать, что жизнь на земле так быстротечна, но слава Господу за Его обетования, как Вы сами пишете: "И не слышало ухо человеческое и не видел глаз человека, то, что приготовил Бог для любящих Его людей" Это утешает. КН

Очень интересная информация. Жаль, что такие люди уходят один за другим. Tamara Kudelin (Kramer)